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GUIA N° 1: LOS NUMEROS REALES

GRADO: 8° PROFESORA: Eblin Martinez M.
ESTUDIANTE: PERIODO: | DURACION: 20 Hrs
LOGRO: Realizo operaciones con nimeros naturales, enteros, racionales e irracionales.
INDICADORES DE LOGRO:

Reconozco las caracteristicas del conjunto de los nUmeros racionales e irracionales.

Realizo operaciones con numeros reales.

Aplico las propiedades de las operaciones con numeros reales.

OBJETIVO: Desarrollar el proceso de comprension del conjunto de los nimeros reales y
las propiedades de las operaciones con ellos para resolver situaciones planteadas.
COMPETENCIA: Resuelvo situaciones de la vida diaria a través de la resolucién de
operaciones con numeros reales.

Contenido (I PERIODO):

Los nameros racionales. Operaciones basicas

Representacion decimal de un ndmero racional

Representacion fraccionaria de un niamero decimal

Teorema de Pitdgoras

Los nameros irracionales

Representacion de irracionales. Ubicacion en la recta

Los nameros reales

Operaciones con nameros reales

Problemas de aplicacion.

Un lechero dispone tnicamente de dos jarras
de 3y 5 litros de capacidad para medir la leche
que vende a sus clientes.

Radicacion de nimeros reales 2C6mo podra medir un litro sin desperdiciar la

leche?

Potenciacion de nimeros reales

RETO DE INGENIO: ACERTIJO

LOS NUMEROS IRRACIONALES Y SU REPRESENTACION EN LA
RECTA NUMERICA

Para aprender a representar los nidmeros irracionales en la recta numeérica,

necesitamos aplicar el Teorema de Pitdgoras para tridngulos rectdngulos:

o

Si un triangulo rectdngulo tiene catetos de longitudes (y
b, y la medida de la hipotenusa es C, se establece que:

“el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los

2 2 2
cuadrados de los catetos- En simbolos: € = 1~ —+ b


http://es.wikipedia.org/wiki/Cateto
http://es.wikipedia.org/wiki/Hipotenusa
http://es.wikipedia.org/wiki/Hipotenusa
http://es.wikipedia.org/wiki/Cateto

De donde obtenemos que: “

c=+va? + b

Veamos cdmo se puede representar, por ejemplo, : J2 utilizando el
teorema de Pitagoras: hay que tener claro que J2 =1,414...,es decir,

J2 va a estar ubicado entre el numero 1 y el 2 (1< J2 < 2).

Observa el cuadrado del dibujo, si aplicamos el teorema de Pitagoras

4

C= J1?+1> = 2

Luego que encontramos la diagonal, utilizamos el compas para transferir
dicha medida sobre la recta numérica. Asi, el punto donde se interseca
la recta con dicha medida trasferida es el punto donde se ubica el

namero irracional /2 :

A ACTIVIDAD N4

DE ACUERDO AL PROCEDIMIENTO ANTERIOR Y CON LA AYUDA DE TU
PROFESOR, UBICA LOS SIGUIENTES NUMEROS IRRACIONALES EN LA
RECTA:
a. \3
\5
6
\7
8
V10
V11
V13

- 0o 2 o T

> @



D TALLER N1 <=

O EJERCITACION. Marcar con una X los numeros irra- © RAZONAMIENTO. Encontrar la medida de la diagonal

cionales. Justificar la respucsta. de los siguientes cuadrilateros. Luego, determinar si el
= ) = 3 :

1. —7,1011121314... 2. —083 valor hallado es irracional.

3. 5,404004000... 4. 91,23151515...

. 31, 3.

5. V7 6. 2w 1cm 1cm

7. 4,333687687687... 8. 1,1020304050...

9. V280 10. V10 : Lo -

s 33. 4,
© RAZONAMIENTO. Escribir, en cada caso, €, &, C, € o . 4

el conjunto numérico correspondiente para que la |
expresion sea verdadera. ;
N, 5 __id 12. 3,65 __N 13. Q__01 | -

o] w
o
=

i ~13E, 15. 8 __Z 16. 7M€ __ V5em
17. 0714 _ Q 8. VZ2E__ 19. _CZ
20.—;5—6__ 7, £L: 7 22. ZC __

© EJERCITACION. Representar en la recta numeérica los
siguientes niimeros irracionales.

23. V3 24. =\V/5  25. V7 26. —V?2

27. —\V/8  28. 2V3 29. V10 30. V15

LOS NUMEROS REALES

El conjunto de los nimeros reales se simboliza R y esta definido como la union
entre el conjunto de los niumeros racionales y los irracionales. Estoes, R=Q U |.
Esta relacidon de contenencia entre los diferentes conjuntos numéricos, puede

representarse mediante el siguiente Diagrama de Venn:

4 )
Q

- /

REPRESENTACION DE LOS NUMEROS REALES EN LA RECTA NUMERICA

La recta en la cual se representan los nimeros reales se denomina recta
real. Para su construccion, se toma como punto de partida el numero 0y
a partir de €él, se toman intervalos de igual longitud situando los numeros
naturales a la derecha y los enteros negativos a la izquierda. Los nume-
ros restantes, racionales e irracionales, son ubicados en dicha recta
mediante aproximaciones decimales o construcciones geomeétricas como

en el caso de V2.

E A cada punto de la recta le corresponde wn nimero real y a cada mimero |

real le corresponde un punto de la recta.




EJEMPLO:
%7Ubicar sobre la recta

a. 1 b. \/E

.

)

{ SOLUCION

E e

numeérica los siguiecntes numeros:

Ce — < d. 7 c.

n

S i

N

1l

3
P -0

S G RN

PROPIEDADES DE LAS OPERACIONES DE ADICION Y

0,25
| 0

LOS NUMEROS REALES

)

- e ’,

MULTIPLICACION EN

La adicion y la multiplicacion en el conjunto de los nimeros reales, cumr
plen con las siguientes propiedades:

Propiedad |

Adicion

Multiplicacion

Clausurativa | Sia, b € R, entonces, Sia, b € R, entonces,
a+beER ab € R /
Conmutativa| Si a, b € R, entonces, Sia, b € R, entonces,
a+b=b+a a*b=Db-a
Asociativa Sia, b, ¢ € R, entonces, Sia, b € R, entonces,
a+(b+c)=(a+b)+tc | albec)= (ab)c
Modulativa Sia, b € R, entonces, Sia, b € R, entonces,
a+0=0+a=a a-l=1-a=a
Invertiva Sia € R, entonces, Sia € R, a # 0, entonces,
a+(-a)=(a)+e=0 | @L)=(L)@=1
a a
Distributiva | Sia, b, ¢ € R, entonces, a(b + ¢) = ab + ac

PR ACTIVIDAD N 2

1. Completar la tabla con los simbolos € 6 ¢ segun corresponda:

Conjunto numeérico N Z Q I R
-2/5

—/49

17,54

e

0,010010001...

V5
-0,25

2. Ubicar los nimeros anteriores en la recta numérica.
3. Simplifica la expresién: V7 - 243 - 5v7 - 313



4. Encuentra el resultado de: 1,3 + % - 0,56 + 245 - 315

5. Encuentra el area y el perimetro de las siguientes figuras planas:
V11

5,4 cm T

6,1
V5 cm a=49

5c¢
\3

7cm

Formulas: Perimetro = Suma de las medidas de los lados
Area de un rectangulo: A = b x h; Area de un cuadrado: A=L x L
Area del paralelogramo: A = b x a; area triangulo: (b x h)/2
6. INVESTIGAR ¢Qué es el algebra? Y como surgio?

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Una expresion algebraica es una combinacion de letras, nUmeros y signos de
operaciones. Las letras suelen representar cantidades desconocidas y se
denominan variables o incognitas. Las expresiones algebraicas nos permiten
traducir al lenguaje matematico expresiones del lenguaje habitual.

El lenguaje algebraico ayuda mantener relaciones generales para el razonamiento
de problemas a los que se puede enfrentar cualquier ser humano en la vida
cotidiana.

Para poder manejar el lenguaje algebraico es necesario comprender lo siguiente:

= Se usan todas las letras del alfabeto.

= Las primeras letras del alfabeto se determinan por regla general como
constantes, es decir, cualquier nimero o constante como el vocablo pi.

= Porlo regular las letras X., Y y Z se utilizan como las incognitas o variables
de la funcién o expresion algebraica.

Operaciones con Lenguaje Algebraico

Los siguientes ejemplos, son algunas de las situaciones mas comunes que
involucran los problemas de matematicas con lenguaje algebraico; cualquier
razonamiento extra o formulacion de operaciones con este lenguaje se basa
estrictamente en estas definiciones:

= un numero cualquiera se puede denominar con cualquier letra del alfabeto,
por ejemplo:

a = un namero cualquiera
b = un ndmero cualquiera
C = un numero cualquiera... y asi sucesivamente con todos los datos del alfabeto.




la suma de dos nimeros cualesquiera
a + b =la suma de dos numeros cualesquiera

X +y = la suma de dos numeros cualesquiera
la resta de dos numeros cualesquiera

a —b = la resta de dos numeros cualesquiera
m — n = la resta de dos numeros cualesquiera

la suma de dos numeros cualesquiera menos otro numero cualquiera
b + ¢ = la suma de dos numeros cualesquiera menos otro niumero cualquiera

el producto de dos numeros cualesquiera
ab = el producto de dos numeros cualesquiera

el cociente de dos numeros cualesquiera (la division de dos numeros
cualesquiera)

a/b= el cociente de dos numeros cualesquiera

= lasemisuma de dos numeros cualesquiera
(a+b)/2=la semisuma de dos numeros cualesquiera

= el semiproducto de dos numeros cualesquiera
(ab)/2= el semiproducto de dos nimeros cualesquiera

MONOMIOS

2.1. Caracteristicas de los monomios

2.1.1. Definicion
Un monomio es un producto indicado de factores numéricos y literales,

Por ejemplo, las expresiones —7a%b3, 5x3, —%—mznD SON Monomios.

N

.1.2. Elementos de un monomio
Signo: es el simbolo que indica si el monomio es positivo (+) o nega-
tivo (—). Si el monomio es positivo, suele omitirse-el simbolo que lo
precede. » N

Por ejemplo, 3x3, —4—1 2, son monomios positivos y —7x7, ——‘Z—mn3 son
i ) = I 3

monomios negativos.

e Coeficiente numeérico: es la parte numeérica presente en un monomio.
. . 5 - 2 - ~ . .

Por ejemplo, en la expresion —13xy*, 13 es el coeficiente. Si el mono-
mio carece de parte numeérica, su coeficiente es 1. Asi, en el monomio
ab? el coeficiente es 1. .

e Parte literal: es la variable o conjunto de variables presentes en un
monomio.
Por ejemplo, en el monomio 3m?n5, m?n° es la parte literal.

e Grado: puede ser de dos clases, relativo o absoluto.
Grado relativo o con relacion a una letra: es el exponente de dicha

letra. Por eiemplo, en el monomio —8m’n?, el grado con relacion a m
L o
es 7 y con relacion a n es 2. -

Grado absoluto: es la suma de los exponentes de las variables pre-
sentes en el monomio. Por ejemplo, en el monomio 21x°y3, el grado
absoluto es 8.

—



Ejercicio resuelto

1 Escribir, en cada caso, tres monomios que cumplan con las condicio-
nes dadas.

a. Coeficiente numeérico negativo y dos variables.
b. Coeficiente numeérico 5 y tres variables.
c. Coeficiente racional negativo y grado 4 con respecto a x.

d. Coeficiente irracional positivo, tres variables y grado absoluto 13.

SOLUCION
a. —3m*n’; —7xy>; —11a%b?

iy

b. 5x%y*z5; 5abc; 5mn?p3

34 A 15 4.4
c. —Sxty, —Latyz?;, ——2x%z

5 e 4 i

d. V2x2y525; V/5a6b3ct; V11m'%n2p

CLASES DE MONOMIOS
Los monomios se pueden clasificar en homogéneos y heterogéneos.

e Homogéneos: dos 0 mas monomios son homogéneos si tienen el mismo
grado absoluto.

Heterogéneos: dos o mas monomios son heterogéneos si tienen diferente
grado absoluto.

Ejercicio resuelio

1. Identificar las partes de los siguientes monomios:

P - ‘
3x4y®; —5mdn; V3mbnb

SOLUCION

En la siguiente tabla se muestran las partes de cada monomio.

Parte Grado Grado con

MoTioimg e literal absoluto respecto a

xes4
2y 8 4,8 ;

3x*y 3 X'y 12 yes8

- s = mes S
—5m>n =45 m’n 6

nesl

= 6.6 - 6.6 . m es 6
V3mdn® V3 m°n 12

nesé6

2. Teniendo en cuenta la tabla anterior, determinar un par de mono-
mios homogéneos y un par de monomios heterogéneos.

SOLUCION b

Los monomios 3x*y® y V3mbn® son homogéneos, pues tienen el mismo grado
absoluto. Los monomios —5m>n y 3x*y® son heterogéneos, pues tienen dife-
rente grado absoluto.

VALOR NUMERICO DE UN MONOMIO

El \(alor numeérico de un monomio es el resultado que se obtiene al reemplazar sus
variables por valores numéricos y después realizar las operaciones indicadas.

Ejercicio resuelto
TIPS Y
Encontrar el valor numérico de los siguientes monomios para x = 2,

: y=-3,z=7.
I[RECORDAR QUE 2

(

s O
* Toda base negativa elevada b. 5x3yz
| aun exponente par, es una G
|  potencia positiva. SOLUCION
{|* Toda base negativa elevada Six=2,y=-3,2z=7,setiene
a un exponente impar, es a. ¥z = (2)4(7) = (4)(7) = 28
i \Ema_ potencia negativa. b. 5x3yz = (5)(2)3(_3)(7) = 5(8)(—3)(7) = —840



T2 FALLER N® 2 <=

@ MODELACION. Expresar de forina algebraica. © RAZONAMIENTO. Relacionar cada magnitud con su
1. El cuadrado de un nimero aumentado en 1. expresion algebraica.
2. Cinco veces un nimero menos 8. 11. El perimetro de un cuadrado. a.( )h
3. El niimero siguiente a un miltiplo de 5. 12. El drea de un triangulo. b.( ) 2mr
4. Un nimero impar. 13. La longitud de una circunferencia. ¢ ( )2x+%
5. Las tres octavas partes de un nimero elevado 14. El volumen de un cubo. d.( ) 3¢

al cubo. 15. El perimetro de un tridngulo equilatero. e. () mwr
6. Lamitad del triple del numero m. 16. El area de un pentagono regular. f.( )&
7. Un namero elevado a una potencia par. 17. El area de un circulo. g ( )
8. Lasuma de dos niimeros consecutivos. 18. El volumen de un paralelepipedo,  h.( )%bh
9. La raiz cuadrada del triple de un nimero. de base cuadrada. _

. 2

10. La semisuma de m yn 19. El perlmetro de un rectanoulo : 1 ( )—ilb _

AUe LIk Unsssavveasass —-— i N v 1 - L‘,.”.M. [ 1

0 ) MODELACION. Escribir una e\presmn alveblaxca pma determinar el area de cada ﬁgum.

20. 2. o 22 2. 59X

: 4cm
4cm : 7 em R ¢ 2%

—— ¥ ———3 M= Y

3 u XX x
X X

© EJERCITACION. Marcar con ¢ las expresiones algebraicas irracionales.

i~ 3
H

7, 2 7 = B
5. 0 2 F Pyl i Wl oan Bwtgemdonl 28 OVer -1 2 D\‘/ 270
5

2 3 4 8

30. [J La raiz cibica del doble del cuadrado de x. 31. [ El cuadrado de la suma de dos numeros. é
32. [ La raiz cuadrada de un nimero clevado a una potencia impar. {
33. [0 El producto de dos nimeros consecutivos dividido entre menos tres.

© EJERCITACION. Encerrar las expresiones algebraicas que son monomios.

34. —6x%y’z* 35.a+bh 36. 2,7mn’p 37. 5k3 — 4k2 + 3k — 6|
38, a2+ Vox— - 39. 22 qo, ALHoL AT 41. V3 s
LN - S i L Al RS0 TR0 B IR . SNT———
o RAZONAMIENTO. Clasificar el coeficiente de los si- © RAZONAMIENTO. Escribir V, si la afirmacion es verda |
guientes monomios en N,Z Qol. dera, o F, si es falsa. Justificar la respuesta. ‘
2. —13x 24 o 2¢br 44, — 1 57, El monomio 23 es de grado 3.
8 Talf ; o . . :
15, 057 46, N 2amn - ' 58. mn* esuna expresion algebraica que no tiene coe
' v ; ficiente numeérico. :
48. —xy 49. ab’c 50. V3ab | i
; P . - 59. El grado absoluto de un monomio se obtient
(1] FJERCITACION. E§cr1b1r en una tabla el signo, el coe- ‘ sumando los exponentes de las variables que 10
ﬁc1epte, la parte literal y el grado absoluto de cada mo- i conforman. 13
nomio. :

3 52 : . .
; un monom ene tres varid:
51. 0,3a‘b’ 52. —\Vawz 53 —gxyt7 | | 60 5 b’ es io que tiene tres va

bles, coeficiente racional negativo y su grado abs

9 158 11,15 132 l
.54, Th K 55. mi'n 56. —S-km 1 luto es 10.



POLINOMIOS h

Un polinomio es una expresion algebraica formada por la suma o la resta de dos o
mas monomios. Los monomios que conforman un polinomio, reciben el nombre de
términos del polinomio.

TR ACTIVIDAD NP 9

1. ¢Qué es un binomio? Dar tres ejemplos

2. ¢Qué es un trinomio? Dar tres ejemplos

3. ¢Qué es grado absoluto y relativo de un polinomio?

4. ¢como se ordenan los polinomios en forma creciente y decreciente
respecto a una variable?

Ejercicio resuelto

Determinar el grado absoluto y el grado con relacion a x de los siguien-

tes polinomios:

n —m’n?

a. x2y? — 93P b. x3y? + 5x%y — 3xy® c. 9m3n + 5md

Grado Grado con

Expresion Términos | Grado | ahsoluto del respecto a

absoluto| ,,5linomio | una variable

x%y? 4 Con respecto a X
xiy? — 9x3° o8 8
. ‘ —9x“y° 8 3
x3y? 5 Con respecto a Y
By? + 5x2y — 3xy° 5x2y 3 6 5
; —3xy5 6
9m3n 4 Con respecto a m é]
am3n + 5mdnd ~~;—m7n7 5m8n3 11 14 8
—Lm7n7 14 !
2 !

EJEMPLO N °2: ORDEN DE POLINOMIOS
Escribir el polinomio 2x° + x - 4x*> + 9 - x* + x* en orden descendente respecto a x:
SOLUCION: de mayor a menor exponente de la letra x el polinomio quedaria:

2x°+ X 4x3- X%+ x+ 9

TR TALLER N° 3

© EJERCITACION. Completar la tabla.

Polinomio Variables | Coeficientes | Términos Clase de | Grado absoluto | Grado

polinomio | del polinomio |relativo

2x% — 3xy + o
%a—) - V3ad + at -2
o)

7b3¢ct — 8hd




@ MODELACION. Escribir un polinomio que cumpla las @ RAZONAMIENTO. Escribir V, si la afirmacion es verda-

condiciones dadas. dera, o F, si es falsa. Justificar la respuesta.
2 Binomio, grado absoluto 7 v una variable. 8. El grado absoluto de un polinomio no puede ser
3. Grado absoluto 17, 4 términos, variables x, y, . uno.
El grado relativo respecto a y es 1. 9. El grado absoluto de un polinomio se obtiene
4. Trinomio, grado absoluto 15, variables m, n, p, g, 1. sumando los grados relativos de las variables que
El grado relativo respecto a m es 3 y respecto a la integran.
pes7. 10. El grado absoluto de un binomio puede ser cero.
3. Grado absoluto 20, 5 términos, variablesa, b, ¢, d f, 11. Siel grado relativo de una variable es tres, entonces,
coeficientes racionales, grado relativo respecto a b el grado absoluto es un nimero mayor que tres.
€5 4 y Tespecto a ¢ es un numero multiplo de 3. 12. Un polinomio de cuatro variables no puede tener

6. Binomio, grado absoluto 11, variables h, k, m. grado absoluto 3.

/. Tres términos, coeficientes —7, =y —1, variables | 13. Si el grado absoluto de un término es uno, enton-
Wy z grado absoluto 6. ces, el polinomio tiene una sola variable.

© RAZONAMIENTO. Escribir ¢ a los polinomios que estan
ordenados en forma decreciente respecto a b. G

23. [1728b + 4z7b% — 22003 — 12z2%p* + 15230°
24. 0030w — 20%w? — 4b7w3 — bouw* + 9p3dd>

25. J = ab® — —"%—a“b“1 + iazb:z’ + —8—(13]72 — 4a°b
5 3 5 VA

© EJERCITACION. Ordenar los términos de cada polino-
mio de forma creciente respecto a Xx.

26. 4x2 + 8x* — 3x5 + x — 9x7 — 2x8 4+ 103 + 548 :
27, 3626 — 23523 4 7x3z2 2724 + 6x2z — 12x42° — x

28. 5x%y5 + 7xtyd — 9x3y? — dxy + 3x3yt — «\'ﬁé/ + 2%y

SUMA Y RESTA DE MONOMIOS SEMEJANTES

Dos 0 mas monomios son semejantes cuando tienen la misma parte literal. Por
ejemplo, 3x°y’ y — 5x°y’ son monomios semejantes.

Para sumar o restar dos 0 mas monomios se requiere que €stos sean semejantes.
Para ello, se suman o se restan los respectivos coeficientes de cada monomio y a
continuacion se pone la misma parte literal. A este procedimiento se le denomina
reduccién de términos semejantes.

Por ejemplo, para sumar los monomios 5x°y* y 9x°y* se tiene: (5 + 9) x°y*= 14 x3y*.

Ejemplo 2: 5ax?y> - 2ax*y® = 3ax*y?

T ACTIVIDAD N° 4

Resuelve:

a) 2x + 9x

b) -7a—8a

C) 2y—8y+y

d) 2ax’ - 3ax* + 5ax*
e) 23 +x3+3x°



e

- _ St NcvevmGniniYn Wt U UOTTHIVA

JERCITACION Encerrar, en cada polinomio, los términos semejantes al término dado.
1._—6x2] 13\~—3\+8J~—v+7\2+J 42 +12 2. 303 1563 - 2a + 113 - 42? + 6 — 1043

3. =3wz| wzd — 8uldz + Nw3 - 2wzd + 9wz — z 4. |=5m’n, 3mn — 4m?n + 23mn? — 15mn + 18m — n

5. —cd* | 2,1cd* + 11cdS — 6t + 1,7cd* — 8¢5d 6. [16a" 1 8a""1 — 3a"~2 4 47 — 16411 — ggn + 194n-1

@ EIERCITACION. Reducir los términos semejantes en cada polinomio.
7. 2x—3x+ 6x — 4x + 15x 8. 2pq® — 3pq® — 1pg? + 8pq? 9. —7b% + 15b% - 21b% — 3b2%c
10. —14mn + 1lmn — 9mn — 6 11. 8v3y% — 14x3y2 — 5 + Byt +8 12. 5ab — 3ab — 7 + 2ab + 11
2 3 - 1 1 1 2 3 2 2 1 7 1 1
B Bl P — i M BBy B 3 2 ye Lp T T 2 - —— 4 242
TLE I SR B R r L L L e

O RAZONAMIENTO. Organizar las siguientes fichas de tal manera que en los lados consecutivos se encuentren tér-
minos semejantes.

f 6. txz —2hk2m3J [—Smn2 7m®n (%ﬁyzz 8h%km?3 J [;yzzs %h3k3m3J {12m3n2p —x3yz?

' Fgmz —Sxy:‘a [ —5h313m3 quﬂ ’ 9h3k?m3| 6m3nZp

[ hk?m3 ?xyzj"‘J [—ﬁ—pq h3k2m3J

OBSERVACIONES Y CONCLUSIONES




